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Matéria: transformacoes e estrutura Juntos

BB Um aluno colocou dentro de um frasco de vidro 300 ml de vinagre e, em seguida, mergu-
Ihou nele um ovo de galinha. Apds alguns minutos, observou que ocorria a liberacdo de
bolhas. Uma semana depois, o aluno retirou o ovo de dentro do vinagre e observou que a
casca do ovo havia sumido, mas o ovo continuava com a mesma forma.

0 aluno poderia interpretar a eliminacdo da casca como resultado de uma reacao quimica?
Quais indicios poderiam ser usados para essa interpretacdo?

A Em um experimento, foi colocado no fundo de um tubo de ensaio um pedaco de palha de
aco. Em sequida o tubo foi colocado com sua abertura voltada para baixo dentro de uma
proveta. Foi anotada a quantidade de dgua que havia entrado no tubo de ensaio (observe a
fotografia abaixo). Apds trés dias, ao observar novamente o experimento, verificou-se que
a palha de aco estava enferrujada e mais agua havia entrado no frasco. Como podemos
interpretar o experimento? Ha algum indicio de reacdo quimica nele? Justifique.

Acervo do autor

X Abaixo hd uma reacdo quimica muito comum nos organismos de todos os seres vivos. Vocé
devera balancear a reagdo quimica e dizer quantos e quais tipos de atomos estdo presentes
nas moléculas envolvidas na reacdo quimica. Pesquise: Onde esse tipo de reacdo quimica
ocorre no organismo humano?

H,0+ CO, = 2 H,CO,

Il A naftalina é um composto téxico utilizado como inseticida e é encontrada no comércio
na forma de esferas brancas e sdélidas. Uma esfera de naftalina foi colocada dentro de um
frasco de vidro totalmente fechado e com a tampa vedada. Apds alguns dias, observou-se
gue a bolinha sumiu. Como se explica o fendbmeno? Represente as moléculas da naftalina
presentes dentro do frasco (represente as moléculas na forma de bolinhas) no inicio do ex-
perimento e apds os dez dias. Podemos dizer que nesse caso ocorreu uma reacao quimica?

Il Um professor de quimica comprou, em uma casa de materiais para construcdo, cal virgem
ou hidréxido de calcio: Ca(OH),, que € uma pedra branca ou um po branco, guando total-
mente triturado. Colocou uma colher de sopa da substancia em um copo com 200 ml de
dagua, agitou e em sequida filtrou a mistura em um funil com papel filtro. A solucdo que
obteve era totalmente transparente. Em sequida, colocou a solu¢do, agora chamada por ele
de dqua de cal, dentro de um frasco e passou a assoprar com um canudo. Apds alguns mi-
nutos, observou que a solucdo se tornou opaca e esbranquicada. O professor explicou que
se tratava de uma reacdo quimica entre o gas injetado no frasco onde foi produzido CaCO,
(carbonato de cdlcio), uma substancia insolUvel em agua.

Complete a reacdo quimica abaixo com base nas explicacdes dadas pelo professor.
Ca(OH), + — CaCO, +H,0
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Respostas

BN a) Ocorreu uma reacdo quimica. A casca é constituida por carbonato de cdlcio, que reage
com o vinagre, um acido acético. Da reacdo, é liberado gas carbobnico, que pode ser obser-
vado na forma de bolhas, o que demonstra que ocorreu uma reacdo quimica, pois um novo
composto foi formado.

I A palha de aco reage com o oxigénio do ar presente dentro do tubo, havendo formacdo
da ferrugem. O consumo do oxigénio é comprovado ao observarmos a entrada de dgua no
tubo de ensaio. A entrada de dgua pode ser explicada porque, ao consumir o oxigénio den-
tro do tubo, a pressdo interna diminui, e por diferenca de pressdo a dgua é empurrada pela
pressdo atmosférica para dentro do tubo.

BN H4 trés tipos de dtomos: C = carbono, O = oxigénio e H = hidrogénio.
2H,0 + 2CO,—~ 2H,CO,
Essa reacdo quimica ocorre no plasma sanguineo. A dgua reage com o gas carbdnico for-
mando acido carbdnico.

I8 A naftalina sofre sublimacdo, ou seja, passagem do estado fisico sélido para o gasoso. Ob-
serve a imagem que devera ser feita:
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=8 0 gés injetado foi o gds carbénico, eliminado pela expiracdo, que reagiu com o hidré-
xido de cdlcio (soldvel em agua), produzindo o carbonato de calcio, insoldvel em agua:
Ca(OH), + CO, = CaCO, + H,O



